

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Укуматшоевой Лаълбегим Шозодаевны на тему «Отдалённые результаты наблюдения за рецидивами туберкулёзного процесса и организация противорецидивной помощи в Республике Таджикистан» представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.16 – Фтизиатрия, 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность данной проблемы.

Актуальность исследования сомнений не вызывает. В Республике Таджикистан отмечается существенное снижение показателей заболеваемости и смертностью от туберкулеза, при этом он остается весьма распространённым заболеванием, а наша страна входит в число 30 государств с высоким бременем туберкулеза. В последние годы одной из главных проблем противотуберкулезной деятельности стал ВИЧ- ассоциированный туберкулез, особенно при наличии множественной лекарственной устойчивостью возбудителя и, отмечается, что именно эти факторы могут стать препятствием для достижения целей по ликвидации туберкулеза. Одной из причин недостаточной эффективности лечения является коморбидность больных, которая оказывает влияния на все аспекты жизнедеятельности пациента. Обоснованной тенденцией является концентрация исследований, направленных на излечение пациентов с впервые выявленным туберкулезом или его рецидивом.

Цель исследования ясна, она посвящена изучению частоты, сроков возникновения, причин и особенностей течения реактивации туберкулёзного процесса в Республике Таджикистан и поиску путей совершенствования организации оказания противорецидивной помощи больным ТБ. Для достижения поставленной цели диссертантом поставлены четыре задачи, для решения которых выбраны адекватные методы исследования. Объектом исследования были больные перенесшие различные формы ТБ лёгких, из числа взрослого контингента больных, с эффективным исходом лечения («вылечен» или «лечение завершено»).

Новизна, результаты, выводы и рекомендации ясно сформулированы в диссертационном исследовании. Научно доказано, клинические проявления, течение и исходы лечения рецидива ТБ лёгких менее благоприятны по сравнению с таковыми при первичном процессе.

Выявлено, что лица, включённые в группу риска по развитию рецидива ТБ лёгких имеют прямую корреляционную зависимость развития рецидивов

ТБ от наличия больших посттуберкулёзных остаточных изменений в лёгких, первоначально перенесённого фиброзно-кавернозного туберкулёза лёгких, нарушений режимов первичной химиотерапии, чаще при наличии лекарственной устойчивости к противотуберкулёзным препаратам и при сопутствующих заболеваниях, таких как ВИЧ-инфицированность, сахарный диабет, ХОБЛ.

Также в работе диссертант впервые на большом клиническом материале изучила особенности клинического течения рецидивов ТБ лёгких.

Результаты лечения больных оценивались по срокам конверсии мазка мокроты бактериоскопически и методом посева, а также по получении полного курса химиотерапии. Анализ частоты и сроков конверсии мокроты, а также исходов заболевания в группе больных с первоначальным ТБ проводился ретроспективно, в группе больных с рецидивами заболевания – проспективно. Доказано, что при рецидивах ТБ лёгких в большинстве случаев имеют место различные осложнения, наиболее частыми из них являются дыхательная недостаточность, лёгочное кровотечение и кровохарканье.

Диссертантом разработаны пути организации профилактики развития реактивации ТБ лёгких, которые внедрены в практику здравоохранения. На результатах диссертационной работы были пересмотрены группы диспансерного наблюдения.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, теоретические, методологические положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе медицинских вузов.

Практическая значимость исследования исходит из положения, что результаты проведенного исследования имеют большое значение в оптимизации раннего выявления, предотвращения причин возникновения рецидивов ТБ легких, в определении тактики лечения и повышения эффективности профилактики и лечения рецидива туберкулёзного процесса. Пересмотрены группы диспансерного наблюдения. Настоящий порядок организации диспансерного наблюдения за лицами, перенесшими ТБ, утверждён Распоряжением Министерства здравоохранения и социальной защиты населения РТ № 461 от 28.06.2021. Также диссертантом разработаны и внедрены отчётные формы для сбора данных о случаях рецидивов.

Изложенные по результатам проведенного исследования **положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации** связаны с целью и задачами работы, являются научно обоснованными. Методы, которые диссертант применила для решения поставленных задач актуальны,

полученные данные достоверны и были получены с использованием современных методов статистического анализа.

Значимость для науки и практики результатов диссертации, отражены в возможности их использования как для научных исследований, так и в ежедневной практической работе. Результаты проведенного исследования имеют также важное профилактическое значение. Определена частота профилактического обследования на предмет исключения активного ТБ лёгких, для лиц, состоящих на диспансерном учёте по I-й группе – 2 раза в год и для лиц, состоящих на учёте по II и III группам – 1 раз в год.

Данное исследование является важным вкладом в развитие фтизиатрии, так как в Республике Таджикистан впервые проведено подробное исследование по вопросам рецидива туберкулёзного процесса.

Значимость полученных автором результатов очевидна и заключается в тактики ведения больных с рецидивом туберкулёза.

Достоверность результатов исследования обеспечена репрезентативностью выборки и качественной статистической обработкой полученных данных. Выводы логично вытекают из содержания работы и соответствуют поставленным задачам. Диссертант получила удостоверение на рационализаторское предложение по научной теме «Способ противорецидивного лечения больных с высоким риском рецидива, перенесших туберкулёз лёгких» (08.05.2024 г).

По результатам исследования опубликовано 18 печатных работ, в том числе 7 статей в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК при Президенте РТ.

Заключение. Автореферат дает адекватное представление о диссертационной работе, составлен с соблюдением установленных требований. Содержание автореферата и опубликованных работ соответствуют материалам диссертации. Замечаний по оформлению и существу автореферата диссертации нет.

Таким образом, в целом диссертационная работа Укуматшоевой Лаълбегим Шозодаевны на тему «Отдалённые результаты наблюдения за рецидивами туберкулёзного процесса и организация противорецидивной помощи в Республике Таджикистан» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований представлено новое решение актуальной задачи, имеющей важное социальное и медицинское значение для современной фтизиатрии, и общественного здоровья и здравоохранение, что полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 31,33,34 «Порядок присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30

июня 2021 года № 267 (с внесениям изменений и дополнений от 26.06.2023 №295), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.16 – Фтизиатрия, 14.02.03- Общественное здоровье и здравоохранение, соответствующей профилю диссертационного совета 6D.KOA-053 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» и рекомендуется принять диссертацию к публичной защите.

**Заведующая кафедрой фтизиопульмонологии
ГОУ «Институт последипломного образования в сфере
здравоохранения Республики Таджикистан»,
д.м.н., доцент**



Закирова К.А.

подпись д.м.н. Зокировой К.А. заверяю

Дата 16.08.2024, 2024

Контактная информация:

ГОУ «Институт последипломного образования в сфере
здравоохранения Республики Таджикистан»,

Адрес: Республика Таджикистан г. Душанбе пр. Исмоила Сомони 59

Телефон: +992(37) 2503101

E-mail: gou@ipovszrt.tj

